

## **Деструктивные тенденции в функционировании социальных институтов современного западного общества**

**Величко С. А.**

*Кандидат философских наук, доцент  
Таврическая академия КФУ им. В. И. Вернадского  
(г. Симферополь, Российская Федерация)*

**УДК 304.2**

*В статье на основе многочисленных примеров парадоксально гуманных к девиантам и неоправданно жестких по отношению к законопослушным гражданам, действий государственных учреждений государств Западной Европы и Северной Америки, поднимается проблема деструктивных тенденций в деятельности социальных институтов современного западного общества.*

**Ключевые слова:** *государство, семья, общество, культура, социальные институты, деструктивность*

### **Destructive tendencies in the functioning of social institutions of modern Western society.**

**Velichko S. A.**

*Candidate of Philosophical Sciences, Associate Professor  
Taurida Academy of V. I. Vernadsky CFU  
(Simferopol, Russian Federation)*

*The article considers the problem of destructive tendencies in the activity of social institutions of modern Western society on the basis of numerous examples of paradoxically humane actions towards deviant person and unjustifiably harsh to law-abiding citizen on the part of state institutions of Western Europe and North America.*

**Keywords:** *state, family, society, culture, social institutions, destructiveness.*

С того самого времени, когда появилось такое социальное явление как государство, одной из главных задач его институтов было сохранение конструктивных взаимоотношений между членами общества, обеспечение определённого уровня безопасности жизни и собственности людей. При этом семья как общественная ячейка и как важный социальный элемент всегда находилась под защитой государства.

Однако анализируя наше с вами повседневное информационное поле, можно отметить ряд на первый взгляд необъяснимых действий властных институтов современных западных демократий. Так, все чаще властные структуры государств западной Европы и Северной Америки проявляют труднообъяснимый гуманизм по отношению к девиантам (прежде всего к лицам, совершившим тяжкие и особо тяжкие преступления).

Для начала некоторые факты для размышления. 28 августа 2012 года в Бельгии, несмотря на многочисленные протесты общественности, была досрочно освобождена соучастница похищений, изнасилований и убийств в середине 90-х годов нескольких девочек, супруга педофила Марка Дютру, Мишель Мартен. Многие бельгийцы опасаются, что за освобождением жены вскоре последует и амнистия мужа. Горькая ирония этого события заключается в том, что эту пару уже один раз амнистировали и это стоило жизни четырем девочкам-подросткам.

Однако самое печальное заключается даже не в самой описанной истории, а в том, что подобное «гуманное» отношение к лицам, совершившим тяжкие преступления, получило распространение во всех странах Европейского союза, а также в Соединенных Штатах Америки. Так, в 2009 году по решению Верховного суда Северной Каролины 20 убийц и насильников были освобождены из тюрем штата. По некоторым данным, в Дании

приговоренный к пожизненному заключению (т. е. совершивший особо тяжкое преступление) выходит на волю в среднем через восемь лет, в Норвегии – через четырнадцать, в Германии – через пятнадцать лет. При таких средних сроках нахождения в заключении преступники выходят на волю еще сравнительно молодыми людьми, физически вполне способными совершать антисоциальные действия.

Лица, страдающие различными психологическими отклонениями (прежде всего сексуального характера), также находят всестороннюю поддержку органов государственной власти.

При столь лояльном отношении к различным девиациям, к проступкам законопослушных граждан, реальным или мнимым, западноевропейская юстиция проявляет гораздо меньше гуманности. Так государственными структурами западных демократий фактически развязана война против института семьи. Пожалуй, самым ярким примером указанной агрессии являются действия так называемой «ювенальной юстиции», по малейшему поводу вмешивающейся в семейные отношения, за самые незначительные проступки отбирающей детей у родителей, дезавуирующей воспитательные функции семьи и разрывающей связь поколений.

По нашему мнению, вышеописанные факты и тенденции являются зримым проявлением кризисных явлений, все более явно проявляющихся в европейской культуре и как следствие – в европейском обществе. Уже в первой половине XX столетия многие мыслители отмечали развитие процесса дегуманизации культуры. Одним из проявлений этой тенденции являлась потеря интереса к реальной жизни конкретного человека. Во второй половине XX века стало все отчетливее проявляться еще одно явление, свидетельствующее о кризисе – развитие в современной западной культуре некрофильских тенденций. Пронизанная некрофильскими тенденциями культура становится агрессивно-враждебной ко всем жизнеутверждающим проявлениям жизнедеятельности человека. Такие традиционные человеческие ценности, как жизнь, любовь, дружба, верность, порядочность и т. д. вызывают у нее негативное отношение, стремление к их уничтожению и замене ценностным вакуумом. Не вызывает поэтому удивление та перверсия, которую мы можем наблюдать в работе европейских органов правопорядка. Призванная первоначально защищать «нормальных» законопослушных граждан от девиантов современная европейская правовая система под влиянием общей нравственной деформации защищает скорее «нелюдей» от справедливого людского возмущения.